

betűről-betűre ráillenek a költő szavai: integer vitae, scelerisque purus.

A magyar tudományosság, a magyar köznevelés ügye még sokat vár Fináczy tudásától és jellemétől. LUKÁCS GYÖRGY.

✱

Őszinte örömmel sorakozom Fináczy Ernő tisztelői közé, akik lelkesen emlékeznek meg arról a napról, amidőn ő egészségének, szellemi képességének és széles látókörének változatlan birtokában betölti hetvenedik életévét.

Rendes, hivatalbeli érintkezésünkön kívül különösen mint a Közoktatási Tanács alelnökével volt alkalmam vele együttműködni, amidőn az ő irányítása mellett tárgyaltuk számos ülésben a középiskoláknak már akkor tervbevetett reformját. Nagy látókörével és tapintatával mindig sikerült neki elsimítani a felmerült ellentéteket. Előre figyelmeztetett arra, hogy a tervezet elkészítése hosszadalmas lesz, mert e tanácskozásoknál nemcsak a szakbeli tanárok javaslatainak részletes kidolgozására, hanem e javaslatok összeegyeztetésére a kívánatos kereten belül szintén sok időt kell fordítanunk, amiről utólag személyesen is meggyőződhettem.

Ugyancsak nagy hasznát vettem mindenkor tárgyilagos és őszinte bírálatának személyes kérdések eldöntésénél, amidőn ily ügyekben tanácsért hozzá fordultam. Hathatós támogatásával talán csak személyének szerénysége hozható párhuzamba. Mindennek tulajdonítható az, hogy Fináczy Ernő szellemi téren azon vezeték egyike, akit annál jobban tisztelünk és becsülünk, minél többet van alkalmunk együttes munkában őt teljes valójában felismernünk.

JANKOVICH BÉLA.

✱

Elmélet és gyakorlat! a gyalogjáró lelkek e kettőt szeretik egymással szembeállítani. Fináczy Ernő eredményekben oly gazdag pályáján bebizonyította, mint egészíti ki az elméletet a gyakorlat s mint egyesül e kettő egy magasabb egészben. Fináczy földérítette a magyar iskolaügy multjának egyik legfontosabb korszakát, áttanulmányozta az idegen népek pedagógiai rendszereit s ezt az óriási elméleti tudását a közoktatásügyi minisztérium tisztviselői karában a magyar iskola érdekében kormányzati és közigazgatási téren gyakorlatilag is hasznosította. De a tevékenységnek is mindig fölötte áll az egyéniség, így Fináczy Ernő munkásságát és műveit még meghaladja nemes egyénisége, a munkás ember, a jó barát és az önzetlen munkatárs; innét van az, hogy mindazok a miniszterek, akiket szaktanácsaival támogatott, hálával emlékeznek meg róla. Nekem is számos okom van, hogy hálás legyek neki azért a pedagógiai támogatásért, amelyben a magyar iskolaügy újjászervezésének munkájánál részesített.

GR. KLEBELSBERG KUNÓ.

✱